
RIEGOS TAROios, 

En general, para siembras de abru y en condiciones normales 
seria necesario suprimir los negos él partir del 20 de agosto, a fin 
de eVitar un nuevo desarrollo vegetativo, escalonamiento en la 
maduración, rajado de frutos y pérdidas del número BRIX. Estas 
variedades tienen menor desarrollo que las tradidonales y él fin 
de concentrar la maduración se recomienda dejar de regar cuando 
hayan madurado un 20 % de los frutos. 

La cantidad de agua exigida por el cultNO esta en funaón de la 
dimatologia, tiPO de suelo, método de riega, caracteristicas vane­
tales y se puede evaluar entre 5.000 y 8.000 m3/Ha. 

Tratamiento con Ethrel: 

Es!:e producto provoca en el tomate un adelanto en la madura­
ción y una oerra concentración de la misma. Su efecto está ligadO 
él las coodiciones climátICaS Que sobrevengan en Jos 3-5 días SIguien­
tes a la aplicacIÓn. de modo Que temperaturas bajas o lluvias re­
ducen conSiderablemente su eficacia, debiendo realizar en ocasio­
nes un segundo tratamiento. 

!))s1S' 1 ,5-2IitroslHa. en condiaones normales, momento de la apll· 
caClón: mo % de frutos maduros y aproximadamente 12-15 días 
antes de cosechar 

EQuloo de recolecCión mecánica' 3/3 derechiJ, tflJCCor Que arrastra 
la cosedJacJora; a la iZauierdJ, rracrorcon el remolaue Que lleva los oalotS. 

Recolección: 

Se efectúa con el mayor porcentaje posible de tomate maduro 
ya 10512-15 días del tratamiento de ETriREL 

Las cosechadoras eXIStentes hoy día en la provincia de Zaragoza 
son de las marcas POMAC y COOPMES, ambas arrastradas y mov~ 
das por el cardan del tractor. 8 procedimiento de separaciÓll y ma­
neJo del tomate en la maqUina es mLJV Similar en ambas y consiste 
en separar el fruto de la planta con unos sacudidores recubiertos 
de goma Que pueden modificar su velocidad mediante un regula· 
OOr. Dichos frutos caen a la zona baja de la máqUina V van despla­
zándose haaa la parte postenor, donde son recogidos IXJ( una anta 
de cangilones que los sube a la mesa de selección a limpieza. Esta 
zona, de anchura aproximada a 1.20 rn., situada en el centro de la 
máquina y en su parte supenor, t iene capacidad para albergar a 
34 personas a cada lada, que eliminan el tomate verde a podrido 
y las piedras que hayan podido subir. loS restos de alanras también 
son expulsados por su parte posterfor mediante la acción de unos 
zarandanes y un potente ventilador. 

El tomate sale de la máquina par medio de una cinta Que circula 
en sentido perpendicular a la mesa de limpieza y que recibe los 
frutos Que han sido seleccionados. De esta cinta caen por grave­
dad a los palots que transporta un tractor con remoloue, Que avan­
za paralelamente a la maquina y a la misma velocidad. 
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La dlferenda entre las máquinas de ambas marcas que han co­
sechado este año, radica en que POMAC no corta las plantas en el 
momento de la recolección sino que hay QÚe cartarlas previamente 
con un apero. La recolección debe hacerse dentro de las veinticua­
trO horas que suceden al corte. ya que de otro modo puede des­
prenderse tomate de la planta. Una vez cortadas las plantas. suben 
con sus frutos a la máqUina por medio de un pict-up que las depo­
sIta en una cinta para ser int roducidas en la zona de exrracdón del 
fruto. 

La maqUina marca COOPMES dispone de una barra de corte [pre­
feriblemente debe ser de alta velocidad para limitar la acción ne­
gativa de las piedras) que sIega las plantas a ras de suelo, siendo 
éstas IntroducJdas en la maquina ayudadas por un molinete. 

El rendimiento horario de estas máquinas es distinto y varía en­
tre 6.000 y 8.COO Kgltlora, siendo necesarias unas 9-10 horas de rra­
bajo para cosechar una hectárea Que esté con los extremos arre­
glados y en condiciones de planta. suelo y cosecha normales. 

Plagas V enfermedades: 

Ante la extensión del tema, únicamente seiíalaremos Que las pla-
gas V enfermedades mas importantes son: 

-Gusanos de suelo cuyos tratamientos ya han sido Indicados. 
-Rosquillas o gusanos gnses (ocasional). 
-Orugas. 
-Arana roja (ocasionaD 
--caracoles y babosas (ocasIonal). 
-OidiopSlS. 
-Bactenosis lPseudormonas sJ. 
-Mlldiu_ 
-Alternaria. 

La referencia concreta en cuanto a fechas oportunas de aplica· 
clón de los tratamientos, con respecto a una determinada plaga 
o enfermedad, asi como los productos autorizados, dosislHa" pla­
zo de segundad y otras observaciones necesarias, se publican a lo 
largo del año en los Boletines Fttosanirarios de Avisos e informa­
ciones que edita el centro de Protecdón Vegetal de la Diputación 
General de Aragón y cuya envio se puede solicitar gratuitamente 
a la 

ESTACIÓN DE AVfJJS AGRíCOLAS 
Apartado de COrreos n.e 727 
SOOSO ZARAGOZA 

Na obstante. debe tener en cuenta que la eficacia de un trata-
miento depende de muchos factores. entre los Que señalaremos: 

-La oporrunidad de realización. 
-La elecCión del producto/s adecuadols. 
-La apticación de la dosis por Ha correcta con la cantidad de agua 

necesaria. 
- En algunos tratamientos, de las condk:lOne5 dimáticas del mo­

mento o siguientes a la aplicación Uluvias fuertes, temperaturas 
bajas o elevadas, etcJ. 

Por última, observe rigurosamente el plazo de seguridad de los 
productos y use solamente productos autorizados en el cultivo. 
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ILEX L 
Familia: AQuifoliáceas. 

Género: lIex. 

Especie: AQuifolium l. 

Nombres comunes: 
Acebo. aquifolio, alebro. cardón, crevo!, gorostL 

Descripción: 

Arbusto perenne de 2·10 m de altura, corteza lisa V 
verdosa. Hojas verde oscuras. brillantes y coriáceas, de 
forma oval y borde entero. ondulado y normalmente 
dentado-espinoso_ Flores blancas o rosadas, en primave­
ra, en las axilas foliares. Es una especie dioica, es decir, 
las flores masculinas y femeninas están en árboles sepa­
rados. Los pies "hembras» son los que producen los ca­
racterísticos y decorativos frutos rojos en otoño e in­
Vierno. 

Hábitat: 
En suelos frescos V húmedos de los bOSQUes de hayas, 

abetos, pinos y robles del norte de España. En umbrias 
y barrancos pirenaicos. En " hayedo de la falda norte del 
Moncayo. 

propiedades y usos: 

Como indican VILLAR PÉREZ V col.. en la Jacetania se 
utilizan las hojas machacadas como cataplasma contra 
los dolores de reuma. En cocimiento o infusión de las hcr 
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jas como diurético y laxante. El cocimiento de raiz en pe­
Queñas dOSIS para bajar la fiebre. 

Los frutos son purgantes y vomitiVOS, peligrosos para 
los niños, ya que en grandes cantidades son tóxicos, in­
cluso mortales. 

También se utiliza en invierno como forraje. De la cor­
teza se obtiene la liga para cazar pájaros. 

Actualmentesu utilización es maSiva, como ornamen­
tal. en Navidad. No es aconsejable su recolección, ya Que 
los frutos son un alimento fundamental para los anima­
les del bOSQue, en una epoca de escasez como es el in­
vierno. 
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